

雨水： 好雨知时节 当春乃发生

雨水，是二十四节气之中的第2个节气，位于每年正月十五前后。此时，气温回升、冰雪融化、降水增多，故取名为雨水。雨水节气时段一般从公历2月18日或19日开始，到3月4日或5日结束。雨水和谷雨、小雪、大雪一样，都是反映降水现象的节气。

《月令七十二候集解》：“正月中，天一生水。春始属木，然生木者必水也，故立春后继之雨水。且东风既解冻，则散而为雨矣。”意思是说，雨水节气前后，万物开始萌动，春天就要到了。

雨水三候

中国古代将雨水分为三候：“一候獭祭鱼；二候鸿雁来；三候草木萌动。”此节气，水獭开始捕鱼了，将鱼摆在岸边如同先祭后食的样子；五天过后，大雁开始从南方飞回北方；再过五天，在“润物细无声”的春雨中，草木随地中阳气的上腾而开始抽出嫩芽。从此，大地渐渐开始呈现出一派欣欣向荣的景象。

二十四番花信风

《荆楚岁时记》中记载雨水花信为：一候菜花、二候杏花、三候李花。花开准时为三候报信。菜花也就是油菜花，在我国种植非常广泛，每年从1月到8月，随着太阳直射点的移动，油菜花从南到北次第盛开，呈现出一片金黄色的壮丽景象。而传统文化中以油菜花作为花信的时间点，则是根据中原地区的物候特点来确定的。

雨水

关于雨水的诗句

《江南春绝句》

唐 杜牧

千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。
南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。

《早春呈水部张十八员外两首（其一）》

唐 韩愈

天街小雨润如酥，草色遥看近却无。

最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。
莫道官忙身老大，即无年少逐春心。
凭君先到江头看，柳色如今深未深。

《春夜喜雨》

唐 杜甫

好雨知时节，当春乃发生。
随风潜入夜，润物细无声。
野径云俱黑，江船火独明。
晓看红湿处，花重锦官城。

（综合整理自三联生活周刊、潇湘晨报等）

往事钩沉：话说当年法学所(14) ——红色基因根深蒂固(上)

□尤俊意

法学所的红色基因可以说是根深蒂固。正如上海社科院的红色基因一样——首任院长雷经天和党委书记李培南都是参加过红军长征、久经考验的党政领导者兼学者，政法所的首任所长又是院长雷经天兼任的；改革开放历史新时期的法学所，所长徐盼秋和党委书记叶芳炎都是出身于新四军的部门领导者兼学者。实际主持工作的副所长潘念之是位1924年入党、革命年代担任过多种职务的革命老干部，后来两位副所长黄道和浦增元，也是从大学学生时代就开始从事革命工作的或者参加党的外围组织的学者。因此，红色基因为法学所打下了不忘初心、奋勇前进的基调，奠定了赓续优秀传统、创新学术思维的根基。20世纪80年代中期干部年轻化后，从沈国明（副所长、副院长）、齐乃宽（所长）、顾肖荣（副所长、所长）开始，中经叶青（所长、副院长）、叶必丰（所长），再到现任所长姚建龙，都在继承优秀传统、积极开拓创新道途上，留下了弥足珍贵的红色脚印。

2019年是法学所创建60周年的日子，在一批革命者兼学者渐行渐远的背影下，法学所在新时期习近平中国特色社会主义道路上不忘初心、砥砺前行。此时此刻，特别需要铭记法学所老前辈领导者的历史足迹，作为

后来者的向导与坐标。以下简要介绍雷经天、袁成瑞、徐盼秋、叶芳炎、潘念之、齐乃宽、黄道、浦增元、张汇文等九位已故前辈领导。

政法研究所所长雷经天 (1904—1959年)

雷经天，原名雷荣璞，男，广西南宁人，中共党员，长征老干部，一位传奇式的知识分子革命家。辛亥革命时，其父雷在汉是南宁的革命代表人物。“五四”运动期间，雷经天就读于广西省立第一中学，任南宁学生联合会会长，系南宁学生运动的领袖。就读厦门大学时，领导发起厦大反奴化教育学潮，被开除后率众人组建厦大夏大学。1925年经恽代英介绍入党，任厦大夏大学党团书记，以全国学联代表身份参加上海工商学联合会，参与领导五卅运动。1926年调任黄埔军校政治部宣传科科长。参加党发动的“三大暴动”，百色起义后任右江党委书记、苏维埃政府主席。此后曾三度被错误处分、开除党籍。长征中曾当过伙夫、宣传员、连队秘书、侦察员、文化教员、总务科长、高干队班长等多种职务，无怨无悔。长征后重新入党，先后任中央粮食部秘书科长、陕甘宁边区高等法院院长，为建设人民民主司法制度作出了贡献。后历任八路军南下三支队政委、晋察冀中央局秘书长、

东江纵队政委、两广纵队政委、广西省人民政府副主席，在任职最高法院中南分院院长期间又受到不公正对待。1955年任华东政法学院院长兼党委书记，1958年任上海社科院院长。1959年社科院政法研究所成立时，他兼任了所长。因操劳过度，身患绝症，于1959年8月11日不幸去世。1984年经中央批准，撤销过去错误处理，彻底平反。

政法研究所副所长袁成瑞 (1920—2003年)

袁成瑞，男，浙江上虞人，中共党员。14岁起在上海当学徒，1939年参加上海市印刷业业余联谊社，后参加上海市工人救亡协会，1940年入党。此后在盐城抗大五分校学习，历任分校宣教科工团党支部委员、新四军军部特务团指导员、山东军区高级军官团协理员、山东渤海行署公安局秘书。上海解放后任上海市人民法院民庭副庭长、刑庭庭长，中央政法干校研究室党支部委员。1957年任复旦大学法律学系党总支书记、系副主任，1958年起先后任上海社科院教研处长、政法研究所副所长、华东政法学院党委副书记。1972年起任复旦大学物理系党总支书记、复旦大学党委副书记。1982年至1985年任上海市高级人民法院党组副书记、副院长。曾兼任上海市法学会副会长。

法学研究所所长徐盼秋 (1916—2001年)

徐盼秋，男，浙江定海人，生于上海，中共党员。1935年学生时代就组织读书会，参加了救国会和救亡运动，出版抗日救国刊物。1938年1月入党，抗日战争时期受党组织指派历任上海监狱看守长、新四军苏中保安处情报站主任、苏中联抗特委社会部长等职务。解放战争时期历任华东情报总局主任，山东军区保卫部副科长、科长，山东滨海行署公安局副局长兼日照海上公安局长，青州市公安局长，华东警官学校教育长等职。新中国建立以来历任华东政法委员会研究室副主任、上海警务学校教育长、华东公安干部学校教育长，华东政法学院教务长、上海市社科联秘书长等。1979年至1984年任华东政法学院院长、院党委副书记、上海社科院法学研究所所长。1984年4月至1985年4月任华东政法学院顾问。曾兼任上海市法学会会长。发表《什么是宪法》等论文，出版《什么是国家》等著作。

往事钩沉